

修例可暫緩 是非正邪勿顛倒



面對有勢力借反修例遊行實施暴力騷亂，威脅港人福祉，特首林鄭月娥宣佈暫緩修訂《逃犯條例》，讓社會「停一停、諗一諗」。修例雖然確有必要，是堵塞本港法律漏洞，但既然仍有一定數量市民表示不理解、有憂慮，先暫緩擇機再議不失為明智之舉。但因為反修例出現連場衝擊警方、破壞法治的暴力騷亂，場面血腥，反對派和激進勢力竟將暴徒美化為「英雄」、要為暴動「平反」，一位退休教師老友對自明說：「修例可以暫緩，但社會是非不能模糊，正邪絕對不能顛倒。否則，香港玩完。」

近日社會上充斥種種對警方執法的抹黑，老友聽到就痛心和反感。他說：「話『警察向手無寸鐵的細路開槍』？有無搞錯啊！講這些話的人，根本是擊大眼講大話。電視新聞、網絡短片清楚記錄，那些向警察擲尖鐵支、磚頭的蒙面人，是手無寸鐵的細路？不要當所有市民是盲的。」

上周三包圍和衝擊立法會的行動，明顯有組織、有預謀，特區政府將衝擊定性為暴動，千真萬確。「手無寸鐵的細路怎可能有咁大破壞力？」老友繼續說，「香港警察執法克制文明，全世界有名。那天警察一直好忍讓，不斷後退，但那些暴徒就步步緊逼，一直衝入立法會示威區，警察退無可退，萬不得已才使用最低武力驅散人群。所謂『開槍』，亦只是用布袋槍和橡膠子彈，不要含血噴人。」

面對針對警方執法的失實惡意攻擊，很多市民都義憤填膺，連日來有不少團體發聲撐警方，送上慰

問。讚揚警方執法克制、專業和有效，面對失控場面，依法平暴更是理所當然、天公地義。老友更直指：「警方努力維護法治的工作，不能被抹黑。」

「香港現在已夠亂，政府不想更亂，作出讓步，這叫善意。但善意不可以當好蝦，更加不能混淆是非。警方執法是為了維護社會秩序，保護市民，亦是保護示威者。反對派惡人先告狀，不譴責暴徒，反而指責警方濫用暴力，是『鎮壓公義的惡魔』，真是豈有此理。」老友憤憤不平地表示。

「如果警察是惡魔，拿着鐵支、磚頭襲擊警察的人是英雄？香港是非黑白完全顛倒，請問以後如何教導我們的孩子？香港要靠誰來執法、維護法治和秩序？」老友一連串的問題，其實是代表大多數有正義感的市民發問。

講到底，《逃犯條例》其實只是針對少數嚴重罪行的逃犯，與絕大部分市民並不相關。但這個社會

如何定義正邪、黑白，就關係到我們每一個人的是非價值觀，對社會影響極之深遠。

因為反修例，網絡上有人大肆鼓吹暴力，煽動市民癱瘓交通，以犧牲市民利益來表達對修例的不滿，有執法的警員被人起底、公開資料，連家人亦不能倖免。老友憂心忡忡地指出：「修例問題雖然有爭議，但不能因此而黑白翻轉、正邪顛倒。昨晚的遊行集會，有人囂張要挾，要求政府取消上周三暴動的定性、不檢控違法暴徒，調查警方開槍鎮壓。警察當惡人、暴徒當英雄，這些現象就是是非價值觀被扭曲的惡果，長此下去，後患無窮，香港肯定無運行。」

李自明

反對派谷人上街 播謠「相約自殺」

圖煽悲憤情緒製恐慌 網民批言論不負責任

香港文匯報訊（記者 甘瑜）有人墮樓身亡，一般人都不會大肆渲染，以免對未成年人造成影響，惟反對派就大肆利用前日在金鐘太古廣場墮樓身亡的示威者一事，鼓吹大家上街，甚至播謠稱「全港各區已傳出有人企跳」、「有人相約自殺」，企圖煽動市民的悲憤情緒、製造恐慌，有被煽動網民揚言要「死番兩三隻『警犬』」。不少網民都批評這種散播恐慌、毫無實據的言論不負責任。

前晚墮樓身亡的消息一出，反對派隨即消費事件，並製造恐慌。其中，《蘋果日報》一開始在facebook上發文，簡單一個「掉」字，緊接着就貼出《男子太古廣場掛反送中橫額墮樓 網民籲明天黑衫白花上街》的新聞，事隔約兩小時才修改帖文，附上多個求助熱線，供有相關困擾的人查詢，並將鼓吹上街的新聞押到較後位置。

講師無交代來源 刪帖扮無事

除了《蘋果》以此消息為遊行宣傳，網上亦有不少人造謠生事。香港大學經濟金融學院助理講師阮穎嫻亦在其fb專頁「辣椒文集」上發消息，聲言「全港各區已（已）傳出有人企跳」，又形容是「一代年輕人『被屈』做暴徒」，情況「惡劣」，更一邊叫大家「保重，撐到底，不要死」，一邊指罵「政權殘暴」云云。

有關帖文一開始更附上資料來自通訊程式Telegram，但其後又刪去有關說法，再之後更刪去「自殺」相關內容。被網民多次追問下，阮穎嫻推說「唔想周圍傳」，但拒絕交代消息來源和任何證據。

網民「趙茵洛」就留言批評：「唔該post（貼）嘢之前求證咗先，亂晒post靜雞雞edit（編輯），會製造恐慌。」阮穎嫻其後則刪去帖文扮無事發生。

早前曾為涉嫌變童的社工龍緯汶辯護、聲稱「兒童性自主」的社民連行委會成員、清潔服務業職工會組織幹事杜振豪亦有轉發相關消息，聲稱「各區已經有其他人開始跳&陸續跳」，更言之鑿鑿聲稱「有一手朋友收到來自天台嘅電話」云云，諷刺的是，早兩個小時他才說「如果大家發現自己有『做效情緒』，請立即向信任嘅人求助。」不過，杜振豪的帖文未有太多人理會。

網民被問來源 稱「唔識玩telegram」

網民「Wai Man Raymond Wong」亦播謠稱：「×街」有無人識玩telegram？我申請咗唔識用。Telegram上面有人相約自殺。」有關消息亦引起網民驚恐，一再追問消息來源，惟「Wai Man Raymond Wong」以「唔識玩telegram」推托交代。不同網民開始起疑。「Adrian Chow Cheuk Yin」問：「你點樣入到個group（該群組）？」「Ricky Chan」亦問：「點解你會知有人相約自殺？」

「Wai Man Raymond Wong」則引用阮穎嫻在fb專頁「辣椒文集」上發的消息，「Jonathan Ngai」直斥：「佢（阮穎嫻）成個鐘都有界source（資料來源）……」其後「Wai Man Raymond Wong」則再發帖為自己「沒有查清楚」而道歉。

不過，網民「Kwok Ho Leung」仍引用其消息聲言：「點都要死番兩三隻『警犬』，復仇係唯一出路。」即使「Wai Man Raymond Wong」留言道歉澄清，對方仍然說：「唔使對唔住，班『畜生』點都要死幾件先識驚。」



阮穎嫻在其fb專頁「辣椒文集」上發消息，聲言「全港各區已（已）傳出有人企跳」。

網民留言批評「唔該post（貼）嘢之前求證咗先。」阮穎嫻其後則刪去帖文扮無事發生。



《蘋果日報》一開始在facebook上發文，簡單一個「掉」字，緊接着就貼出《男子太古廣場掛反送中橫額墮樓 網民籲明天黑衫白花上街》的新聞。

杜振豪轉發有人聲稱「有一手朋友收到來自天台嘅電話」云云。



教界籲關注學生情緒 勿渲染悲劇

香港文匯報訊（記者 姬文風）在反修例爭議下，香港社會近日充斥負面情緒，前日更發生一宗墮樓悲劇。有教育界人士擔心現時社會氛圍下，或有機會影響學生心情，更甚會擔心出現模仿情況，引發更多行為過激問題，呼籲家長和老師應密切關注學生情緒，同時亦期望社會大眾勿過分渲染悲劇，避免悲觀情緒繼續傳染。

香港優質家長學會總幹事奚炳松表示，年輕人特別容易受氣氛影響，作出激烈行為，社會大眾有責任保護學生，是以絕大多數學校和教育團體，均一致呼籲社會勿

要把政治帶入校園，當中以中小學情況尤其需要關注。

憂出現模仿 籲冷靜看待

「當有部分人做出過激行為，便有機會帶動負面氣氛」，尤其日前發生墮樓悲劇，更是擔心會出現模仿情況，呼籲各界勿再將事件渲染發酵。他期望學校能進一步加強教育工作，建立學生正確價值觀，「表達政治意見和訴求是無問題的，前提是要基於合理和互相尊重的做法」。他相信社會任何一方都不會希望悲劇發生，籲各界冷靜看待事件，勿進一步激化社會情緒。

教評會主席何漢權表示，近日社會環境動盪，加上日前有個別人士疑因反修例事宜墮樓致死，本港難免充斥負面情緒，亦擔心這會蔓延學界，影響學生心情。他表示，截至目前為止該宗悲劇細節仍有待調查，籲各界不宜作過多揣測。

同時，他強調媒體及公眾亦不宜過分高調處理輕生事件，以免「傳染」學生構成更大情緒牽動，甚至「有樣學樣」。為免情況日益加劇，何漢權表示教育界及家長在這段時間應多注意學生情緒，多作聆聽和開導，呼籲大眾珍惜

生命。

香港東區家長教師會聯會趙明認為，這段時間香港存在不少負面情緒，不止年輕人會受影響，甚至連家長都難免有所波動，「希望大家都能平靜下來，互相傾訴，父母尤其要放下『至尊無上』的家長身段，切勿用高高在上或一面倒的態度，避免矛盾加深。」

他並重申，不理政治意見如何分歧，大家都不會希望慘劇發生，更不希望這類負面訊息繼續傳遞開去，擔心這會影響更多年輕人，呼籲各界「少說話，多做事」，合力助社會復原。

湯家驊嘆社會公義輸給政治

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官林鄭月娥日前宣佈暫緩《逃犯條例》的有關修訂，行政會議成員、資深大律師湯家驊昨日坦言，自己對有關情況感到失望，形容這是「社會公義輸了一仗給政治」，強調修例是為了香港的法治好，想令香港成為安穩的社會。

他認為，暫緩後修例重新啟動的機會渺茫，並指出大家都希望「一國兩制」可以延續，而當中的基礎就是互相尊重和信任，但現時的情況似乎是在消除信任與尊重，「我希望大家都能想一想，我們做的每一件事，將來會否也承受其後果呢？」

湯家驊昨日在商台接受訪問，一開始就談到特首暫緩修例的決定。他說，自己作為律師、相信法治的人，對此感到失望，「因為政治令我們不能為一件大家都認為是錯的事去尋找解決方法。」

他續說，修例一事亦反映了香港社會出現相當大的問題，就是錯誤訊息很容易可以傳遞整個香港。

他舉例指，有媒體調查就反映，90%示威者認為修例成功會令批評中央的人被移交，認為這樣的觀點和《逃犯條例》相差十萬八千里，強調移交罪行不涉政治或言論等。

對於社會對修例的理解有嚴重偏差，湯家驊認為這不能怪普通大眾，並指出傳遞正確信息的責任應在意見

領袖之上，「希望有多些持平一點的社會領袖，去講清楚這是什麼東西。」

至於部分人認為法庭無法把關，甚至有法官簽署支持反修例，他質疑有關法官的擔憂為何，並指出香港法官由獨立委員會委任，並且行終身制，「連加入人工亦不是特首話事，我驕傲地說，香港法治和司法獨立是舉世聞名。」

他認為，若該法官是擔心自己無法無懼無私、公平公正地審訊，應該自行辭任法官一職。

談到個別處理台灣殺人案一事，湯家驊直言這反映了很多人不明白現時制度，因為現行法律列明逃犯移交的法例不適用於中國其他地方，包括台灣、澳門，若不修例刪去有關內容，該法例就不適用於處理台灣殺人案。

重啟法案「相當渺茫」

被問到修例會否從此擱置，湯家驊認為未來一年很難再放上議會，而明年立法會將會選舉，屆時議會組成未知，故認為重啟法案「相當渺茫」。

就林鄭月娥應否問責，湯家驊高度認同林鄭月娥的能力，認為其修例初衷是為了香港好，想香港法治好、令香港安全。

他說，特區政府有不足，低估了政治的角度，令良好意願轉化為嚴重政治鬥爭，但這種不信任不是這層造成的，亦不是短期可以糾正。

政界批反對派捏造事實不擇手段

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派勾結外國勢力，不斷煽動市民上街，並借前日一名示威者在金鐘太古廣場墮樓身亡一事大做文章。多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時批評，今次修例一事，被反對派及外國勢力誤導抹黑，令到事件相當複雜，示威者更是龍蛇混雜，不僅多次集會，激進示威者還衝擊警方。而金鐘太古廣場墮樓身亡的示威者，本身牽涉兩宗案件，正接受調查當中。

陳勇：套路抄「顏色革命」

港區全國人大代表、新社聯理事長陳勇認為，從反對派整個部署，及以誇張、造假的手法煽動市民情緒，與東歐「顏色革命」的「套路」相若，直言現時已非是否修訂《逃犯條例》的討論，而是外國勢力背後操控、反對派執行，有計劃有規模的反政府行動。

他又說，今次修例的爭論及爆發暴動事件等，反對派一直都是「積極的指揮及操盤者」，惟每次都「叫人衝，自己鬆」，傷害都由市民承擔，呼籲市民不要被「政治騙子」矇騙。

盧瑞安：為政治目的不擇手段

港區全國人大代表盧瑞安指出，若非反對派勾結外國勢力，捏造事實，煽動市民情緒，衝擊立法會大樓，恐嚇官員及立法會議員，令社會分化，充斥怨氣，就不會有今日局面。事件發展至今，反對派須負起所有責任。

至於墮樓事件被大做文章，盧瑞安表示，這種為了政治目的而不擇手段，只能用可悲、可惡來形容這些反對派之徒。

吳亮星：大做文章反對政府

港區全國人大代表吳亮星批評，反對派向來的活動均龍蛇混雜，而該名示威者本身是一名無業者，更牽涉一宗申謀欺詐案和一宗出口禁製品案，正擔保外出，受警方及海關調查。一名違法者當然對執法人士沒有好感，當然不放過任何一個反政府的機會，反對派就煽動這些人，挑釁特區政府及執法者。現發生悲劇後，反對派更大做文章，以各種挑釁性言語，煽動市民的情緒，目的只為達到反對政府，配合外國勢力干預香港內部事務的目的。

王國興：虛假消息誤導公眾

「23萬監察」、工聯會王國興指責，反對派為求煽動市民上街，所有卑鄙手段也用盡，繼工黨成員假扮「素人母親」之後，昨日更派發印有多名建制派人士的宣傳單張，令市民以為建制派也「支持」民陣的遊行，手段卑劣，以誇張、失實、虛假的消息誤導公眾，完全是港版「顏色革命」。他又質疑，修訂《逃犯條例》是要打擊嚴重罪犯，與99.9%的市民毫無關係，反對派卻傾盡全力去保護罪犯，簡直是可笑及反智。